



引用格式:郭彦森,杜俊瑶.中国共产党实事求是观的百年演进[J].郑州轻工业大学学报(社会科学版),2021,22(5):1-11.

中图分类号:A8 文献标识码:A

DOI:10.12186/2021.05.001

文章编号:2096-9864(2021)05-0001-11

中国共产党实事求是观的百年演进

The centennial evolution of the Chinese Communist Party's view of Seeking Truth from Facts

郭彦森,杜俊瑶

GUO Yansen, DU Junyao

郑州大学 马克思主义学院,河南 郑州 450001

摘要:中国共产党实事求是观的百年发展,是马克思主义中国化历史进程的缩影,其理论重点演进,具有清晰的逻辑理路:在对待马克思主义的态度上,从迷信个别论断,到坚持基本原理,再到掌握精髓,最后到坚持和发展当代中国马克思主义。在对社会主义的认识上,从照搬别国模式,到坚持走自己的路;从强调生产关系变革,到注重生产力发展;从非均衡发展,到社会全面进步。在对基本国情的认识上,从认识革命实际,到认识建设实际;从认识“未发展阶段”的国情,到认识“发展起来以后”的国情。这表明,经过百年历练,中国共产党在理论上越来越成熟、越来越清醒、越来越自信。详细梳理中国共产党实事求是观的百年演进,可以为我们坚定“四个自信”,增强做中国人的志气、骨气、底气,提供重要理论支撑。

关键词:

实事求是观;
基本内容;
理论重点;
百年演进

[收稿日期]2021-07-06

[作者简介]郭彦森(1964—),男,河南省登封市人,郑州大学教授,硕士生导师,主要研究方向:当代中国社会矛盾与改革发展。

党的实事求是观是一个相互联系、相辅相成的理论整体,系统回答了什么是实事求是,为什么要坚持实事求是,怎样坚持实事求是,坚持实事求是的理论重点是什么等基本问题。详细梳理不同历史时期党的实事求是观的丰富内容,尤其是深刻把握其理论重点的演进态势,对于新征程上“中国共产党坚持马克思主义基本原理,坚持实事求是,从中国实际出发,洞察时代大势,把握历史主动,进行艰辛探索,不断推进马克思主义中国化时代化,指导中国人民不断推进伟大社会革命”^[1],具有重大理论意义和实践意义。

一、新民主主义革命时期党的实事求是观的确立

在中国传统文化中,实事求是是一种治学态度和治学方法。新民主主义革命时期,毛泽东对实事求是的含义作了创造性转化,赋予其十分丰富的内涵,确立了我们党的实事求是观。

1. 新民主主义革命时期党的实事求是观的基本内容

(1) 实事求是是马克思主义的思想路线

1930年5月,在《反对本本主义》一文中,毛泽东首次提出“思想路线”的概念,并明确提出马克思主义“必须同我国实际情况相结合”^{[2]111-112}等重要命题。红军长征到达陕北以后,我们党开始有目的地批判王明等人的“左”倾教条主义,总结中国革命的历史经验。1937年7月,在《实践论》中,毛泽东从思想根源上阐明了马克思主义同各种错误思想之间的本质区别:马克思主义者坚持“主观和客观、理论和实践、知和行的具体的历史的统一”^{[2]296},而一切“左”的或右的错误思想,“都是以主观和客观相分裂,以认识和实践相脱离为特征的”^{[2]295}。延安整风时期,毛泽东系统阐述了实事求是的内涵:“‘实事’就是客观存在着的一切事物,‘是’就

是客观事物的内部联系,即规律性,‘求’就是我们去研究。”^{[3]801}也就是说,要一切从实际出发,通过调查研究,详细地占有材料,然后在马克思列宁主义基本原理指导下,通过对这些材料的科学分析,从中发现事物变化发展的客观规律,以此作为我们行动的向导。毛泽东由此揭示了实事求是的本质:一切从实际出发,理论联系实际,按规律办事。这标志着我们党实事求是观的确立。

(2) 实事求是是一种科学态度,是一种优良作风,是党性的表现

在《反对党八股》一文中,毛泽东指出,“无产阶级的最尖锐最有效的武器只有一个,那就是严肃的战斗的科学态度。共产党不靠吓人吃饭,而是靠马克思列宁主义的真理吃饭,靠实事求是吃饭,靠科学吃饭”^{[3]835-836},并明确指出,“这种态度,就是党性的表现,就是理论和实际统一的马克思主义的作风。这是一个共产党员起码应该具备的态度”^{[3]801}。这两段话表明,实事求是本质上是一种科学态度和科学思维方法,要求人们不唯书、不唯上、不唯人,而是要做到主观和客观、理论和实践的统一,并认为只有这样,才是马克思主义的优良作风。而强调这种态度也是党性的表现,这深刻揭示了马克思主义是真理性与党性、科学性和阶级性的有机统一。

(3) 坚持实事求是,要求“放下包袱,开动机器”

“所谓放下包袱,就是说,我们精神上的许多负担应该加以解除”,“使自己的精神获得解放”^{[3]947}。“所谓开动机器,就是说,要善于使用思想器官”^{[3]948},开动脑筋多想苦想。“要去掉我们党内浓厚的盲目性,必须提倡思索,学会分析事物的方法,养成分析的习惯。”^{[3]948-949}毛泽东提出的“放下包袱,开动机器”包含有解放思想的内容,与强调坚持实事求是的目的是一致的,都是为了从思想根源上彻底清除从1931年

初到1934年底“左”倾教条主义的错误,使党内在马克思主义基础上达到思想上的统一。

2. 新民主主义革命时期党的实事求是观的理论重点

新民主主义革命时期,形成党的实事求是观,是回答中国革命重大理论和实践问题的迫切需要,是对中国革命成功经验和失败教训的深刻总结,具有反映这个时代特征的特定理论重点。具体而言,主要有以下两个方面的内容。

(1) 对待马克思列宁主义的态度问题

毛泽东详细分析了两种对待马克思列宁主义的不同态度及其影响。一种是主观主义的态度。主观主义有两种表现形式:教条主义和经验主义,其中,当时对党危害较大的是教条主义。教条主义的特点是,“抛弃了马克思列宁主义的实质,而把马克思列宁主义书本上的若干个个别词句搬运到中国来当做教条,毫不研究这些词句是否合乎中国现时的实际情况”^{[3]988}。毛泽东明确指出,主观主义的态度和方法,“是共产党的大敌,是工人阶级的大敌,是人民的大敌,是民族的大敌,是党性不纯的一种表现”^{[3]800}。“这种作风,拿了律己,则害了自己;拿了教人,则害了别人;拿了指导革命,则害了革命。”^{[3]800}与主观主义根本对立的另一种态度是实事求是,它要求真正领会马克思列宁主义的实质,真正领会马克思列宁主义的立场、观点和方法,并且运用它去认真研究和科学分析中国历史中和中国革命中所发生的实际问题,找出其发展规律,在中国的经济、政治、军事、文化种种问题上给予科学的解释,作出合乎中国需要的理论性创造,并在群众实践中进行检验,不断发展。这才是唯一正确的态度,也只有这样对待马克思列宁主义,才能以其指导中国革命取得胜利。

(2) 中国的实际问题是什么的问题

中国的实际问题具体包括中国的历史问题

和现实问题,现实问题又包括中国革命的政治、军事、组织、思想等种种问题。政治上需要回答,中国社会的性质、中国革命的性质、中国革命的道路、中国革命的规律等问题;军事上需要回答,军事斗争和政治斗争的关系、党和军队的关系,在相当长时间内敌强我弱、敌大我小的条件下,中国革命战争的特殊规律、革命的战略和策略、军政军民关系等问题;组织上需要回答,在小农意识和小资产阶级意识的汪洋大海中,如何建设一个马克思主义政党,如何在党内严格执行民主集中制等问题;思想上则需要回答如何实现把马克思列宁主义基本原理同中国实际相结合的问题。1945年4月,中共六届七中全会通过的《关于若干历史问题的决议》,对在这些问题上党内存在的认识分歧和思想斗争进行了详细的说明。

以上两点涉及理论联系实际中的“理论”和“实际”两个方面,党在幼年时期对这两个理论重点的认识比较肤浅、比较贫乏。为解决这些问题,以毛泽东为主要代表的中国共产党人进行了艰苦的实践探索和理论探索,虽然曾经有过曲折和失败,但最终思想上逐渐走向成熟,并指导中国革命取得胜利,探索的结晶、留给我们的最大精神财富,就是党的实事求是观及其思想路线。

二、社会主义革命和建设时期我们党坚持实事求是观的理论探索

社会主义革命和建设时期,我们党创造性地完成了社会主义革命,确立了社会主义制度,开始积极探索适合中国国情的社会主义道路。此时,我们党在坚持实事求是观方面,既取得了一些理论成果,也出现了一些理论失误。

1. 取得的理论成果

从坚持实事求是观的角度看,这一时期,积极探索适合中国国情的社会主义建设道路取得

的重要理论成果主要表现在以下三个方面。

(1)明确提出实现马克思主义基本原理同中国实际“第二次结合”

中国共产党开始进行社会主义革命和建设的时候,对“什么是社会主义”的认识存在着照搬照抄苏联的经验和马克思恩格斯关于社会主义社会设想的问题。在当时的情况下,这是一种自然而又必然的选择。1956年,苏共二十大暴露了苏联社会主义建设中存在的一些问题,促使我党开始探索适合中国国情的社会主义建设道路。1956年4月,中央政治局扩大会议在讨论《关于无产阶级专政的历史经验》这篇文章时,毛泽东明确指出,社会主义革命和建设时期,我们要实现马克思列宁主义基本原理同中国实际的“第二次结合”,“找出中国怎样建设社会主义的道路”^[4]。在《论十大关系》中,毛泽东又说:“如果每句话,包括马克思的话,都要照搬,那就不得了。我们的理论,是马克思列宁主义的普遍真理同中国革命的具体实践相结合。”^{[5]742}之后召开的中共八大,对当时面临的国内形势和任务做出了正确判断,提出一系列富有创造性的新方针,标志着中国共产党开始独立探索适合中国国情的社会主义建设道路。

(2)系统论述社会主义社会矛盾

1956年9月,中共八大《关于政治报告的决议》明确指出:由于社会主义改造已经取得决定性胜利,我国无产阶级同资产阶级之间的矛盾已经基本解决。我国国内的主要矛盾,已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾,已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。党和人民当前的主要任务,就是要集中力量来解决这个矛盾,把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国^{[6]396}。在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中,毛泽东指出,社会主义社会同样充

满着矛盾,正是这些矛盾推动着社会不断向前发展。社会主义社会的基本矛盾“仍然是生产关系和生产力之间的矛盾,上层建筑和经济基础之间的矛盾”^{[5]767},其性质是非对抗性的,其特点是“又相适应又相矛盾”。社会主义社会存在敌我矛盾和人民内部矛盾两类不同性质的矛盾,不同的矛盾要用不同的方法来解决。正确处理人民内部矛盾的目的是“团结全国各族人民进行一场新的战争——向自然界开战,发展我们的经济,发展我们的文化”^{[5]770}。中共八大关于社会主义社会主要矛盾和主要任务的论述以及毛泽东的讲话,科学揭示了社会主义社会的发展动力和矛盾运动规律,以独创性的内容丰富和发展了马克思主义,形成了社会主义社会矛盾理论。

(3)积极探索适合中国国情的社会主义建设道路

这一时期,我们党在经济、政治、文化、外交、党的建设等多方面都进行了积极探索。在经济建设方面,明确提出要坚持实事求是,尊重经济规律。社会主义过渡时期,经济建设就出现了急躁冒进的倾向,1956年初,党中央和国务院负责经济工作的领导人发现了这一问题,并努力加以纠正。2月8日,在国务院第二十次全体会议上,周恩来指出:“现在有点急躁的苗头,这需要注意。社会主义积极性不可损害,但超过现实可能和没有根据的事,不要乱提,不要乱加快,否则就很危险。”^{[7]190}“各部门订计划,不管是十二年远景计划,还是今明两年的年度计划,都要实事求是。”^{[7]191}讲话对纠正急躁冒进倾向起到了重要作用。之后,中共八大制定了既反对保守又反对冒进,在综合平衡中稳步前进的经济建设方针,初步反映了我们党对我国经济发展规律的正确认识。在经济管理方面,陈云在中共八大的发言中提出“三个主体、三个补充”的思想:在工商业经营方面,国家经

营和集体经营是主体,附有一定数量的个体经营作为补充;在生产的计划性方面,计划生产是工农业生产的主体,按照市场变化且在国家计划许可范围内的自由生产作为补充;在社会主义的统一市场里,国家市场是主体,附有一定范围内国家领导的自由市场作为补充。这是从理论和实践上突破苏联模式,探索经济体制改革的重要尝试。

2. 出现的理论失误

社会主义革命和建设时期,我国的建设事业取得很大成就,但也遭遇了“大跃进”、人民公社化运动、“文化大革命”等严重挫折。造成这种局面的原因复杂多样,其中背离党的实事求是观是主要原因之一。

(1) 对“什么是社会主义”的认识教条化

在人口众多、经济文化落后的条件下建设社会主义,是一个十分复杂的历史课题。社会主义革命和建设时期,我们党对这一历史课题并没有完全弄清楚,曾经把一些不利于生产力发展的思想和做法,当作“社会主义原则”加以固守;把一些有利于生产力发展的认识和做法,当作“修正主义”或“资本主义”加以反对;特别是在所有制问题上过于求纯、急于过渡;这实际上是把马克思恩格斯的某些设想和观点加以误解和教条化。因此,尽管一再强调要坚持实事求是,把马克思主义普遍真理同中国实际相结合,但始终缺乏对现实国情和时代特征的深刻把握,违背了客观规律。

(2) 社会主义建设脱离实际

发动“大跃进”和人民公社化运动,有社会主义建设经验不足,对经济发展规律和中国经济基本状况认识不足方面的原因,但更主要的是夸大了主观意志和主观能动性的作用,脱离实际,急于求成。这种头脑发热的现象,不仅领导人,在党员干部中也较为普遍,是当时那个发展阶段急于改变中国“一穷二白”落后面貌的群体

心理特征。邓小平后来总结这一段历史时说:“我们都是搞革命的,搞革命的人最容易犯急性病。我们的用心是好的,想早一点进入共产主义。这往往使我们不能冷静地分析主客观方面的情况,从而违反客观世界发展的规律。”^{[8]139-140}

(3) 思想方法上主观主义作风盛行

从20世纪50年代后期开始,党和国家的政治生活逐渐不正常,个人凌驾于组织之上、个人决定重大问题、个人崇拜等现象滋长起来,削弱以至破坏了党内民主和人民民主。严重的“左”倾错误不仅没有得到及时制止,反而在当时的环境下,不断被放大,以致全社会范围内主观主义盛行,各种错误观点大行其道。1958年,中共八大二次会议后,《人民日报》发表多篇文章,大批所谓“条件论”“悲观论”和“粮食增产有限论”,鼓吹“人有多大胆,地有多高产”“不怕做不到只怕想不到”,宣称“只要我们需要,想生产多少就可以生产多少粮食出来”。在虚报浮夸的气氛下,居然还产生了“粮食多了怎么办”的忧虑,报刊还为此展开了“热烈讨论”^{[6]484-485}。

三、改革开放新时期党的实事求是观的恢复和发展

改革开放新时期,总结社会主义革命和建设的经验教训,澄清一些理论上的是非对错,实现思想路线上的拨乱反正,开创社会主义现代化建设新局面等,不仅呼唤恢复党的实事求是观,而且也推动着党的实事求是观不断丰富和发展。

1. 党的实事求是观的发展

改革开放新时期,邓小平对实事求是马克思主义理论中的地位,实事求是思想路线的内容,发扬实事求是的优良作风等,进行了多方面、多角度的展开和论述,完善和发展了我们党的实事求是观。

(1) 阐明了实事求是的理论地位

为什么必须坚持而不能背离党的实事求是

观,实践上这是总结革命和建设成功经验和失败教训得出的必然结论,理论上则在于实事求是“是无产阶级世界观的基础,是马克思主义的思想基础”^{[9]143}，“是马克思主义的精髓”^{[8]382}。“基础”表明,实事求是是整个马克思主义理论大厦的基石,没有实事求是的科学态度和方法,就没有马克思主义;“精髓”表明,相对于个别论断、基本原理,实事求是是马克思主义的精神实质,坚持马克思主义最重要的是坚持实事求是。

改革开放之初,为了澄清当时党内和社会上存在的严重的思想混乱,我们党面临着如何正确评价毛泽东同志和毛泽东思想这个事关党和国家前途命运的重大理论和政治问题。邓小平以一个伟大的马克思主义者、伟大的无产阶级革命家的远见卓识、丰富政治经验和高超领导艺术,对毛泽东同志的功过是非、毛泽东思想的历史地位作出了科学评价,强调“实事求是,是毛泽东思想的出发点、根本点”^{[9]114},带领我们党成功实现了思想上的拨乱反正,为改革开放提供了科学理论指导。中共十一届六中全会则把实事求是概括为毛泽东思想活的灵魂。

此外,邓小平还直接把实事求是等同于辩证唯物主义和历史唯物主义。他说:“搞社会主义一定要遵循马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义,也就是毛泽东同志概括的实事求是,或者说一切从实际出发。”^{[8]118}又说:“如果‘一国两制’的构想是一个对国际上有意义的想法的话,那要归功于马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义,用毛泽东主席的话来讲就是实事求是。”^{[8]101}

正是实事求是马克思列宁主义、毛泽东思想中的特殊理论地位,决定了其在中国革命和建设中的重要指导作用。邓小平说:“我读的书并不多,就是一条,相信毛主席讲的实事求是。过去我们打仗靠这个,现在搞建设、搞改革也靠这个。”^{[8]382}

(2) 发展和完善了实事求是的思想路线

新民主主义革命时期确立了党的实事求是的思想路线,但对其内容的表述却不统一,有时强调“一切从实际出发”“根据实际情况决定工作方针”,更多时候则是强调“理论联系实际”。改革开放后,邓小平在多个场合反复强调:“实事求是,一切从实际出发,理论联系实际,坚持实践是检验真理的标准,这就是我们党的思想路线。”^{[9]278}在此基础上,中共十二大通过的新党章对党的思想路线进行了规范性表述:“党的思想路线是一切从实际出发,理论联系实际,实事求是,在实践中检验和发展真理。”这一表述,不仅理顺了一切从实际出发、理论联系实际、实事求是三者之间的关系,而且增加了“在实践中检验和发展真理”这一新的内容,使得党的思想路线内容更完善、内涵更科学、形态更完整。

针对改革开放初期,党内严重的思想僵化状况,邓小平还突出强调,要坚持实事求是,必须解放思想。所谓“解放思想,是指在马克思主义指导下打破习惯势力和主观偏见的束缚,研究新情况,解决新问题”^{[9]279}。解放思想和实事求是辩证统一的关系。解放思想是实事求是的前提和条件,一个党、一个国家、一个民族,如果一切从本本出发,思想僵化,迷信盛行,那就不可能做到实事求是,因此,“解放思想,开动脑筋,实事求是,团结一致向前看,首先是解放思想”^{[9]141}。实事求是解放思想的目的是标准,解放思想不是脱离实际的胡思乱想,更不能以解放思想为名,否定马克思主义,否定社会主义,否定党的领导,解放思想的最终目的还是为了使思想和实际相符合,使主观和客观相符合,也就是实事求是。强调解放思想和实事求是的辩证统一,是改革开放新时期邓小平对党的思想路线的新发展。

此外,邓小平还详细分析了解放思想、实事

求是的重要条件。一是明确指出“民主是解放思想的重要条件”^{[9]144}。二是强调要做到实事求是必须走群众路线。邓小平多次谈到:“农村搞家庭联产承包,这个发明权是农民的。农村改革中的好多东西,都是基层创造出来。我们把它拿来加工提高作为全国的指导。”^{[8]382}三是强调要“勇于思考、勇于探索、勇于创新”^{[9]143}。他说:“没有一点闯的精神,没有一点‘冒’的精神,没有一股气呀、劲呀,就走不出一条好路、走不出一条新路,就干不出新的事业。”^{[8]372}这也是邓小平对实事求是思想路线的重要发展。

(3) 强调了实事求是的优良作风

在邓小平看来,实事求是不仅是我们的思想路线,更是党员干部在工作、学习、生活,说话、干事、做人等方面都要坚持的一种科学态度、优良作风和基本党性。他说:“我们的工作态度是实事求是,老老实实。”^[10]又说:“培养好的风气,最主要的是走群众路线和实事求是这两条。特别是科学,它本身就是实事求是、老老实实的学问,是不允许弄虚作假的。”^{[9]157}在谈到干部选拔标准的时候,他强调:“要选那些艰苦朴素,实事求是,说老实话,办老实事,做老实人,作风正派的人。”^{[9]175}革命和建设的经验教训表明,发扬实事求是的优良作风同样重要,是坚持实事求是思想路线必不可少的精神条件。

2. 党的实事求是观理论重点的变化

改革开放新时期,党的实事求是观的理论重点即“什么叫社会主义,什么叫马克思主义?我们过去对这个问题的认识不是完全清醒的”^{[8]63},或者说,“没有完全搞清楚”^{[8]137}。与此同时,还要对我国的基本国情作出科学判断。新时期我们党对这些问题的认识发生了重大变化。

(1) 对“什么是社会主义”认识的变化

社会主义革命和建设时期,对“什么是社会主义”的认识,更多是从生产关系和上层建筑方面来理解的,甚至认为生产资料公有制越

大、越公越好,而忽视了生产力的发展。1962年,毛泽东在《在扩大的中央工作会议上的讲话》中说道:“我注意得较多的是制度方面的问题,生产关系方面的问题。至于生产力方面,我的知识很少。”^{[5]829}邓小平也谈道:“毛泽东同志是伟大的领袖,中国革命是在他的领导下取得成功的。然而他有一个重大的缺点,就是忽视发展社会生产力。”^{[8]116}在总结改革开放前后正反两方面经验教训基础上,1992年年初,邓小平在南方谈话中对社会主义本质作出了新的理论概括:“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终实现共同富裕。”^{[8]373}这一科学概括,包括生产力和生产关系两方面,是一个有机整体。一方面,提出必须“解放生产力,发展生产力”,纠正了过去忽视发展生产力的错误观念,反映了社会主义初级阶段我国经济社会发展的迫切要求,顺应了新科技革命推动生产力迅速发展的世界大趋势,把对“什么是社会主义”的认识深入到本质层面;另一方面,为解放和发展生产力设定了目标,即必须“消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕”,阐明了社会主义社会发展生产力的根本目的和社会主义社会与剥削阶级社会之间的本质区别。对社会主义本质的科学概括,为明确社会主义的根本任务和确立“三个有利于”标准等,奠定了坚实的理论基础。

(2) 对“什么是马克思主义”认识的变化

对“什么是马克思主义”认识的变化,突出表现在两个方面:一是强调要掌握马克思主义的精髓。照搬照抄马克思主义经典作家的个别论断和别国模式、别国经验,是典型的教条主义,为了反对这种教条主义,我们党强调要以马克思列宁主义的普遍真理或基本原理为指导。然而,“大跃进”、人民公社化运动和“文化大革命”的错误实践表明,脱离中国实际,把马克思主义关于社会主义的原则教条化,把马克思主

义的阶级斗争理论绝对化,同样会导致教条主义。因此,改革开放后,邓小平强调更多的是要掌握马克思主义的精髓即实事求是。我们党对马克思主义的认识从迷信个别论断,到坚持基本原理,再到掌握精髓,一方面表明,客观上中国在经济文化比较落后的条件下建设社会主义所面临的问题不可能从马克思、恩格斯、列宁的著作中找到现成答案;另一方面也表明,中国共产党“根据现在的情况,认识、继承和发展马克思主义”^{[8]291}的理论自觉越来越清醒。二是更多关注马克思主义发展生产力方面的内容。马克思主义理论体系博大精深,涵盖自然界、人类社会、人类思维各个领域,涉及历史、经济、政治、文化、社会、生态、军事、党建等各个方面^{[11]222}。邓小平指出,马克思主义的基本原则就是要发展生产力,“马克思主义最注重发展生产力”^{[8]63}，“社会主义的优越性,归根到底是要大幅度发展社会生产力”^{[9]251}。对马克思主义认识的变化,为实现党和国家工作重心的转移提供了重要理论依据。

(3)对中国国情认识的变化

改革开放后,我们党对认识我国国情具有高度的理论自觉。1979年3月,邓小平在党的理论务虚会上的讲话中指出:“过去搞民主革命,要适合中国情况,走毛泽东同志开辟的农村包围城市的道路。现在搞建设,也要适合中国情况,走出一条中国式的现代化道路。”^{[9]163}他指出,要使中国实现四个现代化,至少有两个重要特点必须看到:一是底子薄;二是人口多,耕地少。1987年8月中共十三大召开前夕,邓小平在会见外宾时谈道:“我们党的十三大要阐述中国社会主义是处在一个什么阶段,就是处在初级阶段,是初级阶段的社会主义……一切都要从这个实际出发,根据这个实际来制订规划。”^{[8]252}这里明确把社会主义初级阶段的基本国情作为党制定路线、方针、政策的

总依据提了出来。经过中华人民共和国成立以来近四十年的曲折探索,中共十三大系统提出了社会主义初级阶段理论,并以此为据确立了以“一个中心、两个基本点”为主要内容的党在社会主义初级阶段的基本路线,标志着社会主义初级阶段理论的形成。之后,中共十五大、十六大对该理论又有所发展。社会主义初级阶段理论,是对中国国情的准确把握,揭示了当代中国的历史方位,是建设中国特色社会主义,批判“左”和右两种错误思潮的理论依据,是马克思主义关于社会主义社会发展阶段理论的重大发展,是新时期解放思想、实事求是是最重要的理论成果之一。

四、新时代党的实事求是观的进一步发展

中国特色社会主义进入新时代,从实事求是观角度看,意味着“实际”“实事”发生了深刻变化,党和国家事业发展站在了新的历史起点上,这必然要求我们在新的历史条件下实现理论与实践新的统一。

1. 新时代党的实事求是观的深入发展

2012年5月16日,习近平在中央党校春季学期第二批学员开学典礼上,以《坚持实事求是的思想路线》为题发表重要讲话;2013年12月,习近平在纪念毛泽东诞辰120周年大会上的讲话中,对坚持和运用好毛泽东思想活的灵魂进行了系统阐述。以上内容以及散见于其他报告、讲话中的有关论述,在新时代推动了党的实事求是观的深入发展。

(1)系统阐述了坚持实事求是的重大意义

习近平总书记指出,马克思恩格斯虽然没有直接用“实事求是”这个词,但他们创立的辩证唯物主义和历史唯物主义突出强调的就是实事求是。实事求是,是马克思主义的根本观点^{[12]25},是马克思主义活的灵魂^[13];是包括毛

泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想在内的马克思主义中国化理论成果的精髓;是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求,是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法;是党带领人民推动中国革命、建设、改革事业不断取得胜利的重要法宝^[14]。实践反复证明,坚持实事求是,就能兴党兴国;违背实事求是,就会误党误国。

(2) 深刻揭示了坚持实事求是的基本要求

习近平总书记指出,坚持实事求是,基础在于搞清楚“实事”,就是要了解实际、掌握实情。对于领导干部而言,最重要的是要清醒认识和准确把握我国社会主义初级阶段的基本国情,“既要看到社会主义初级阶段的基本国情没有变,也要看到我国经济社会发展每个阶段呈现出来的新特点”^{[11]126}。坚持实事求是,关键在于“求是”,就是探求和掌握事物发展的规律。要“勇于实践、善于实践,在实践中积累经验、进行理论升华,再用以指导实践、推动实践,在实践中使认识得到检验、修正、丰富和发展,这是认识客观规律的根本途径,也是把握客观规律的必由之路”^[14]。坚持实事求是,根本在于坚持党的群众路线。只有坚持一切从人民群众的根本利益出发,深入基层了解情况,深入群众听取意见,坚持从群众中来、到群众中去,才能真正做到实事求是,使各项决策和各方面工作符合实际情况、符合客观规律、符合人民意愿。

(3) 明确指出了坚持实事求是的努力方向

习近平总书记从四个方面指出了坚持实事求是的努力方向。首先,努力学习马克思主义理论,打牢马克思主义理论功底,善于运用马克思主义的立场、观点、方法分析和解决实际问题,这是坚持实事求是的理论前提。其次,加强党性修养,不计较个人得失,一心为公、大公无私,有敢于说出事实真相的正气,敢于担当责

任、直面矛盾的勇气,敢于坚持真理、修正错误的大气,这是坚持实事求是的思想基础。再次,弘扬求真务实作风,讲老实话、办老实事、做老实人,特别是能够做到讲实情、出实招、办实事、求实效,这是坚持实事求是的作风保证。最后,坚持解放思想,开拓进取,则是坚持实事求是的内在要求。习近平总书记指出:“冲破思想观念障碍、突破利益固化藩篱,解放思想是首要的。”^{[12]87}实事求是永无止境,解放思想也永无止境。

2. 新时代党的实事求是观理论重点的持续深化

中国特色社会主义进入新时代,需要回答的问题首先是新时代的基本特征是什么,然后是新时代怎样更好地坚持和发展中国特色社会主义。这两个问题是其他所有问题的理论前提,居于基础性地位。

(1) 新时代的基本特征

从中共十八大开始到社会主义初级阶段结束,这一段历史时期称之为中国特色社会主义新时代,在我国发展历史上具有特殊地位,具有鲜明的阶段性特征,需要从新的历史方位加以科学认识和准确把握。

从发展阶段看,进入新时代意味着我国发展经过长期量的积累,实现了阶段性和局部性部分质变。具体而言,新时代处于“发展起来以后但还不发达的阶段”,初级阶段结束后我国将进入“发达阶段”。2013年3月,习近平总书记强调指出:“当前,全党面临的一个重要课题,就是如何正确认识和妥善处理我国发展起来后不断出现的新情况和新问题。”^{[12]401}2015年10月,他又进一步展开论述:“过去,我们常常以为,一些矛盾和问题是由于经济发展水平低、老百姓收入少造成的,等经济发展水平提高了、老百姓生活好起来了,社会矛盾和问题就会减少。现在看来,不发展有不发展的问题,发展

起来有发展起来的问题,而发展起来后出现的问题并不比发展起来前少,甚至更多更复杂了。”^[15]

从社会主要矛盾看,“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”^[16]这一次社会主要矛盾的转化,不同于抗日战争胜利后日本帝国主义同中华民族的矛盾所发生的根本变化,也不同于1956年社会主义改造基本完成后阶级斗争从主要矛盾下降为次要矛盾,而是原有社会主要矛盾的升级换代,是原有社会主要矛盾的阶段性和局部性部分质变。

从制度成熟程度看,新时代意味着我国社会主义实践进入“后半程”。2014年2月17日,习近平总书记在《在省部级主要领导干部学习贯彻十八届三中全会精神全面深化改革专题研讨班上的讲话》中指出:“从形成更加成熟更加定型的制度看,我国社会主义实践的前半程已经走过了,前半程我们的主要历史任务是建立社会主义基本制度,并在这个基础上进行改革,现在已经有了很好的基础。后半程,我们的主要历史任务是完善和发展中国特色社会主义制度,为党和国家事业发展、为人民幸福安康、社会和谐稳定、为国家长治久安提供一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系。”^[17]

从奋斗目标看,新时代,我们要全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,然后乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向实现第二个百年奋斗目标前进。由此必然引起我国国际地位和世界格局的变化,给我国发展既创造了一些难得的机遇,同时也带来了新的挑战。

(2) 坚持和发展中国特色社会主义

改革开放以来,我们成功开创了中国特色社会主义道路,用几十年时间走完了发达资本主义国家几百年走过的发展历程,推动我国生

产力发展水平、人民生活水平、综合国力、国际地位等实现前所未有的提升,党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化。事实雄辩地证明,中国特色社会主义这条路,走得通、走得对、走得好。找到一条好的道路不容易,既然我们找到了,那就要坚定不移走下去,不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑。

中共十八大以来,围绕“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”这一重大时代课题,以习近平同志为核心的党中央进行艰辛理论探索,取得重大理论创新成果,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,明确了坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展理念、发展方式、发展动力、发展格局、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题,确立了坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,使我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识达到了新高度。因此,新时代坚持和发展中国特色社会主义,最重要的就是坚持习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位不动摇。

在新的征程上,“我们的事业越前进、越发展,新情况新问题就会越多,面临的风险和挑战就会越多,面对的不可预料的事情就会越多”^{[12]23}。我们要根据时代变化和实践发展,不断深化认识,不断总结经验,不断进行理论创新,坚持理论指导和实践探索辩证统一,实现理论创新和实践创新良性互动,在这种统一和互动中更好地坚持和发展中国特色社会主义。

五、结语

中国共产党100年实事求是观的发展,是马克思主义中国化历史进程的缩影,其理论重点的演进,呈现出一条清晰的线索,那就是,在

对待马克思主义的态度上,从迷信个别论断,到坚持基本原理,再到掌握精髓,最后到坚持和发展当代中国马克思主义。在对社会主义的认识上,从照搬别国模式、别国经验,到坚持走自己的路;从强调生产关系变革,到注重生产力发展;从非均衡发展,到社会全面进步。在对基本国情的认识上,从认识革命实际,到认识建设实际;从认识“未发展阶段”的国情,到认识“发展起来以后”的国情;从完成“前半程”,到进入“后半程”。所有这一切都表明,经过百年磨练,中国共产党在理论上越来越成熟、越来越清醒、越来越自信,因此,我们也有充分的理由坚信,中国特色社会主义制度必将越来越成熟、越来越完善,中国发展道路对世界的影响也必将越来越大,中华民族伟大复兴的中国梦一定能实现。

参考文献:

- [1] 习近平. 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2021:12-13.
- [2] 毛泽东. 毛泽东选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [3] 毛泽东. 毛泽东选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [4] 吴冷西. 忆毛泽东:我亲身经历的若干重大历史事件片段[M]. 北京:新华出版社,1995:4.
- [5] 毛泽东. 毛泽东著作选读:下册[M]. 北京:人民出版社,1986.
- [6] 中共中央党史研究室. 中国共产党历史:第二卷(1949—1978)上册[M]. 北京:中共党史出版社,2011.
- [7] 周恩来. 周恩来选集:下卷[M]. 北京:人民出版社,1984.
- [8] 邓小平. 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [9] 邓小平. 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [10] 邓小平. 邓小平文选:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1994:170.
- [11] 习近平. 论党的宣传思想工作[M]. 北京:中央文献出版社,2020.
- [12] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社,2014.
- [13] 十八大以来重要文献选编:上[M]. 北京:中央文献出版社,2014:115.
- [14] 习近平. 坚持实事求是的思想路线[N]. 学习时报,2012-05-28(01).
- [15] 习近平. 习近平谈治国理政:第2卷[M]. 北京:外文出版社,2017:81-82.
- [16] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2017:11.
- [17] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M]. 北京:学习出版社,2019:84-85.